Лабораторная работа № 1

Управляемый генератор

Цель работы: исследование возможностей частотной модуляции выходного сигнала генератора по схеме емкостной трехточки.

Схема лабораторной установки
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На транзисторе VT1 собран генератор по схеме "емкостная трехточка". Выходной сигнал генератора усиливается каскадом на транзисторе VT2. Для регулировки частоты параллельно контуру генератора подключен варикап VD1, напряжение на котором можно регулировать резистором R6. Схема позволяет также изменять напряжение питания любого из каскадов (резисторами R4 и R11), напряжение смещения на базе транзистора VT1 (резистором R1) и токи эмиттеров транзисторов (резисторами R3 и R10, при подключении миллиамперметров к клеммам X2 и X4 соответственно)

Программа работы:

1. Установить резисторами R4 и R11 максимальные напряжения питания каскадов (контролируются на клеммах X5 и X7).

2. Подключить к выходу схемы (клемма UВЫХ) частотомер и осциллограф (для контроля наличия переменного напряжения).

3. Установить резистором R1 напряжение на базе транзистора VT1 равным 3 В. Определить зависимость частоты выходного сигнала от напряжения на варикапе VD1 (напряжение регулируется резистором R6 и контролируется на клемме X5). Построить график.

4. Установить напряжение на варикапе VD1 равным 2.5 В (резистором R6). Определить зависимость частоты выходного сигнала от напряжения на базе транзистора VT1 (напряжение регулируется резистором R1 и контролируется на клемме X1). Построить график.

5. Установить резистором R1 напряжение на базе транзистора VT1 равным 3 В. Определить зависимость частоты выходного сигнала от напряжения питания первого каскада (напряжение регулируется резистором R4 и контролируется на клемме X5). Построить график.

6. Установить резистором R4 максимальное напряжение питания первого каскада. Подключить к клеммам X2 миллиамперметр и определить зависимость частоты выходного сигнала от тока эмиттера транзистора VT1. Ток эмиттера определить как разность начального тока эмиттера ((UБ – 0.7 В) / R2) и тока IR5, протекающего через миллиамперметр (учитывать полярность). Ток IR5  регулируется резистором R3. Построить график.

7. По графикам выбрать способы регулирования частоты генератора, обеспечивающие наибольший диапазон изменения частоты и лучшую линейность характеристики.

Лабораторная работа № 2

Управляемый генератор

Цель работы: исследование возможностей амплитудной модуляции выходного сигнала генератора по схеме емкостной трехточки.

Схема лабораторной установки
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На транзисторе VT1 собран генератор по схеме "емкостная трехточка". Выходной сигнал генератора усиливается каскадом на транзисторе VT2. Для регулировки частоты параллельно контуру генератора подключен варикап VD1, напряжение на котором можно регулировать резистором R6. Схема позволяет также изменять напряжение питания любого из каскадов (резисторами R4 и R11), напряжение смещения на базе транзистора VT1 (резистором R1) и токи эмиттеров транзисторов (резисторами R3 и R10, при подключении миллиамперметров к клеммам X2 и X4 соответственно)

Программа работы:

1. Установить резисторами R4 и R11 максимальные напряжения питания каскадов (контролируются на клеммах X5 и X7). Установить напряжение на варикапе VD1 равным 2.5 В (резистором R6, напряжение контролируется на клемме X3).

2. Подключить к выходу первого каскада (клемма X6) осциллограф. Определить зависимость амплитуды сигнала на клемме X6 от напряжения на базе транзистора VT1 (напряжение регулируется резистором R1 и контролируется на клемме X1). Построить график.

3. Установить резистором R1 напряжение на базе транзистора VT1 равным 3 В. Подключить к клеммам X2 миллиамперметр и определить зависимость амплитуды выходного сигнала от тока эмиттера транзистора VT1. Ток эмиттера определить как разность начального тока эмиттера ((UБ – 0.7 В) / R2) и тока IR5, протекающего через миллиамперметр (учитывать полярность). Ток IR5  регулируется резистором R3. После завершения измерений миллиамперметр от клемм X2 отключить. Построить график.

4. Подключить осциллограф к выходу второго каскада (клемма UВЫХ).

5. Определить зависимость амплитуды выходного сигнала от напряжения питания второго каскада (напряжение регулируется резистором R11 и контролируется на клемме X7). Построить график.

6. Установить резистором R11 максимальное напряжение питания второго каскада. Подключить к клеммам X4 миллиамперметр и определить зависимость амплитуды выходного сигнала от тока эмиттера транзистора VT2. Ток эмиттера определить как разность начального тока эмиттера ((UБ – 0.7 В) / R9) и тока IR12, протекающего через миллиамперметр (учитывать полярность). Ток IR12  регулируется резистором R10. Построить график.

7. По графикам выбрать способы регулирования амплитуды  генератора, обеспечивающие наибольший диапазон изменения амплитуды и лучшую линейность характеристики.
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